Gouden tips voor een succesvolle spreekbeurt
* * *

· zit je in een klas waar heel verschillend wordt gedacht over vloeken, dan kun beginnen met een kleine enquête waarin je ieders mening vraagt over vloeken en schelden. Een voorbeeld van zo’n mini-onderzoekje is bijgevoegd. Dit kun je kopiëren. 

· Bestel een paar reuzeposters tegen het vloeken (te bestellen via de website of even een belletje: 0318-512002) en hang die op in het lokaal tijdens je spreekbeurt. Vraag wat je medeklasgenoten ervan vinden en schrijf de reacties op het bord. Daarna kun je er met elkaar nog over doorpraten.

· daag de klas uit tot het verzinnen van alternatieve woorden om je af te reageren, en schrijf die op het bord.

· schrijf op het bord een paar stellingen waarover je de klas een mening vraagt. Voorbeelden van stellingen staan afgedrukt in het bijgevoegde informatievel. (op de website www.bondtegenvloeken.nl  zijn er nog meer te vinden)

· op onze website (zie boven) kun je nog veel meer informatie vinden over het werk van de Bond tegen het vloeken.

· laat klasgenoten een bruikbare slogan of kreet verzinnen tegen het vloeken. Kies daarna samen met de klas de beste spreuk. Stuur ‘m op naar de Bond tegen het vloeken. Wie weet kunnen wij er wat mee.

· deel aan het eind van je spreekbeurt eventueel stickers en een foldertje uit in de klas. Folders en stickers kun je voor een klein bedrag aanvragen op het kantoor van de Bond in Veenendaal. Zie telefoonnummer boven.
Veel succes met je spreekbeurt. Met dit informatiepakket moet het zeker lukken.

Hartelijke groeten,

Afdeling scholenwerk 

Voortgezet onderwijs
